

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE...
«LA RIOJA» no se publica los domingos...
Se considera que continúa suscrita el periódico todo el tiempo que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción.
Número atrasado, 10 céntimos

PEREDA
Muro de la Penitencia, 18. ent.
Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4.—G. año a los pobres.

Habas para pienso
Se compran, a 8 pesetas en el almacén de P. F. de S. o María S. Agustín 13.

La Caja de Ahorros
El déficit

La diferencia entre el costo del Teatro y su tasación era de unas 95.000 pesetas, déficit que quedaba reducido a unos quince mil duros al deducirse las ganancias; y que ha desaparecido totalmente por haber llegado a la Caja valores activos por 74.054 99 pesetas que es la cantidad exacta de dicho déficit.

El citado regalo no proviene de los particulares: las cantidades que estos han entregado a la Caja figuran en la primera partida del «pasivo», en el «Balance» publicado, y ahí no aparecen los quince mil duros. Esa suma ha salido seguramente de las arcas municipales.

Tempoco cabe duda que el regalo se ha hecho antes de que la Caja de Ahorros fuese municipal: el documento publicado el día con toda claridad: «al hacerse cargo el Ayuntamiento en 30 de junio» ya existían esos valores en cuenta corriente: es decir, que la Caja los tenía depositados, no se dice dónde, para disponer de ellos en el momento que quisiera: tal es el concepto del epígrafe.

Y si el Ayuntamiento, declamamos ayer, recibió valores y contra obligaciones por la misma cantidad, ¿a qué tiene que pedir nada; y la Junta saliente que ha asegurado los intereses de los imponentes se frota las manos de gusto y no pensará ya en nada que con la Caja se relacione. Es verdad que queda un cabo suelto: esos cuatro mil duros de ganancia que debían ser por lo menos seis mil si en el último año no se hubieran disminuido considerablemente) que reglamentariamente corresponden a los pobres; pero, sorprechamos que nadie se cuidará de atar el cabo.

Sin embargo, como esas responsabilidades no pueden ampliarse, vamos a ver por qué procedimientos tan sencillos los concejales, o quien fuere el autor del regalo, han desviado la posibilidad, pero no la seguridad, de que las antiguas Juntas indemnizaran (pues ya dijimos que aun no podía afirmarse ni negarse su responsabilidad) y han cedido en la obligación de ser ellos quienes indemnizaran esos quince mil duros.

Empezamos por ignorar si el Ayuntamiento ha votado y hecho efectivo el regalo: de ser como suyo, irá entremezclado y como escondido en algún dictamen muy largo, en forma que los reviseros de las sesiones no han podido aprehender de ello: al público no se le ha dicho con la claridad de un hecho tan importante como este de regalar quince mil duros, nada por donde pudiera deducir que un pscullo se disminuía en tan importante cantidad. Estamos seguros de que la mayoría de nuestros lectores no han tenido noticia de ello hasta que nosotros lo hemos dicho, denunciándolo del «Balance», que no leyó en él. Si el asunto se ha expuesto con claridad y discutido, habrá sido en una de esas célebres reuniones privadas y secretas, tan contrarias al credo democrático, donde el actual Ayuntamiento remueve los asuntos de mayor interés para el pueblo.

duros de valores activos a su disposición en una cuenta corriente, pudiendo darlos a los imponentes el primer día que se abre la Caja; y claro es que si estaban a disposición de ésta, no lo estaban a la del Ayuntamiento, que tuvo que darles salida o materialmente de la Caja y de la contabilidad; y para eso se necesita un presupuesto del que no nos hemos enterado.

Ya se ve, que estamos partiendo de hipótesis para explicar un hecho grave y por ningún lado encontramos salida: por eso no hacemos acusaciones, y esa fue nuestra primera declaración de ayer. Pero si consideramos indispensable que se aclare todo ello; y entonces ¿censuraremos francamente o diremos lo que a nuestro juicio es justo.

Hoy sólo podemos afirmar esto: que seguimos siempre con gran atención lo que se discute y acuerda en la casa municipal y ya se ve nuestro descontento: confesamos nuestra deficiencia, pero un contenido con ella no hubiéramos enterado si se le hubiese dado la publicidad que se concede a los demás asuntos; y cuando el Ayuntamiento se compromete a quedarse con el teatro en cuarenta y un mil duros y regala encima quince mil, ya creemos que debe usar modos y formas de que se enteren los vecinos de cuyos bolsillos ha de salir el dinero.

Ya es imposible volver atrás: si es acuerdo del Ayuntamiento no puede revocarse; y no queremos suponer que no lo sea. Tampoco sería noble arreglarlo a la fuerza, arrojando a de tiempo a la Junta municipal, sin más razón que el número de votos: eso no lo consentiría el público que se ha hecho, y si hay acuerdo discutido en alguna reunión privada y caído en la sesión pública o caído en ambas, confesarlo, para que juzguen los vecinos a quienes se origina un daño tan considerable: sin perjuicio de las responsabilidades si las hubiere.

SECCION DE HARO
(Véase en 4.ª plana los anuncios de esta Sección)

HARO
Festejos
A la reunión preparatoria celebrada anoche en el Ayuntamiento para la celebración de festejos en la feria de septiembre, asistieron, además de los individuos que constituyen la Junta municipal, señores Ceballos y San Juan, el presidente de La Restauración don Juan García Gato, el de La Artisanía don Enrique Tesantos, don Emilio Senz López, en representación de El Eco de la Rioja; don Pablo Villarejo, por Juventud Republicana; don Fernando Molinero, de Heraldo de la Rioja; y González, de La Rioja.

Oído el parecer de los presentes, de conformidad con la celebración de festejos que animen las ferias y fomenten la asistencia de forasteros, si bien manifestando que pudiera ser un poco tarde para organizar algunos números que requieran espacio mayor para su preparación, se acordó, en principio, que antes de empezar a la confección del programa de fiestas, procediera la reunión del Ayuntamiento, para sus determinaciones respecto de la conveniencia de abrir una suscripción popular para allegar mayores recursos al objeto indicado, y si lo cree oportuno, que la Corporación haga la invitación a los vecinos en la forma que estime, y al propio tiempo, que en la sesión municipal de referencia se nombre la Comisión y se asignen las atribuciones de ésta en lo que respecta a confección del programa, indicando los recursos de que puede disponer a dicho fin.

Resuelto este, para prevenir intromisiones inapropiadas o correcciones posteriores, que pudieran mortificar a la Comisión de Festejos que se nombre en esta forma: se firmen sus trabajos, con la actividad que los premios del tiempo requieren y limitando sus iniciativas a la cantidad de los recursos que el Ayuntamiento ponga a su disposición.

4 la hora del mediodía, porque los obreros y sus familias, se rennen en el simón desplomado, a comer, buscando la sombra.

SAN VICENTE
Exequias
Ayer se celebraron solemnes horas fúnebras de cabo de año por el eterno descanso del que en vida fué estimado amigo nuestro don Calixto Ibáñez.

En los bancos de respeto, colocados junto a las gradas del presbiterio, la concurrencia era tan numerosa como no se recuerda otra.

Suscripción
A la suscripción para los heridos y familias de las víctimas de la catástrofe de Torreontovio, el Ayuntamiento acordó contribuir con la suma de 50 pesetas.

Viajeros
Procedente de Madrid, donde habitualmente reside, ha llegado a este pueblo con objeto de pasar unos días al lado de sus hermanos los señores de Espinosa, el bizarro militar don Apolinario Espinosa, acompañado en simpático hijo don Angel, ayudado alumno de Medicina en nuestro primer centro docente.

ANTES DEL CONCLAVE
EL CARDENAL GOTTI
Los últimos informes de Roma convienen en que el cardenal Girolamo M. Gotti uno de los que cuentan ahora con mayores probabilidades de suceder a León XIII.

Parécenos, pues, interesante copiar lo que acerca de esta elevada personalidad eclesíastica expone en *Le Figaro* un antiguo diplomático francés:

«El cardenal Gotti—dice el autor del artículo—es un verdadero asceta. De resultar elegido por el conclave, sería un Papa piadoso, austero y, sobre todo, un reformador de la disciplina eclesíastica.

nuncio y con la delicadísima misión de poner término a la tirantez de relaciones existentes entre el Vaticano y el Gobierno de la República. El espíritu sectario y los odios masónicos habíanse mezclado en el asunto, llegando a hacer las diferencias casi insolubles. Todo el mundo creía en el Vaticano más fácil la ruptura que el arreglo. Y, sin embargo, monseñor Gotti supo realizar un verdadero prodigio. Merced a un golpe maestro de diplomacia, completamente inesperado, y en el que hizo alarde de tacto y delicadeza extraordinarios, consiguió eliminar todas las dificultades. Su éxito fué tan completo y el, canzó tanta resonancia, acreció de tal modo su reputación y su prestigio, que el Papa, sin pérdida de tiempo, le confirió el capelo cardenalicio. Poco tiempo después designó al León XIII para ocupar la prefectura de la Congregación de obispos y regulares, que es uno de los organismos más importantes de la jerarquía eclesíastica y del gobierno de la Iglesia.

En aquella ocasión fué precisamente cuando el ser moral de Gotti se dibujó definitivamente, cristalizándose, por decirlo así, bajo su forma actual. El poderío y sus hábitos no cambiaron en nada los hábitos del austero papirador. Monseñor Gotti continuó siendo el monje sencillo cuyo espíritu se había formado en el misterio y la soledad del claustro. En vez de ocupar la suntuosa residencia que corresponde a un príncipe de la Iglesia, siguió habitando la humilde y fría celda, cuyo mobiliario estaba reducido a un lecho, a una mesa y a una silla.

Las opiniones y los principios de Girolamo María Gotti, permanecen tan inmutables como sus gustos y sus costumbres. Su excursión diplomática a través del mundo; las relaciones por él adquiridas con elementos políticos y sociales de diversas ciudades europeas y americanas, no han podido alterar la extremada rigidez de su carácter, y aun pudiéramos decir la estrechez de su criterio.

Gotti ha sido, es y será uno de los adversarios más rudos del mundo moderno.

Y si es así, ¿cuál es la causa de que un prelado que profesa ideas de las que no participa la mayoría de los cardenales, que tiene pocos amigos, que mira con desagrado al adulator, que suele comunicarse por monosílabos, que huye de la gente y que jamás aparece en las ceremonias, a qué se debe, repetimos, que ese monje huraño y poco acomodaticio, tras de ocho años de cardenalato, haya podido conquistar la enorme influencia de que disfruta en el seno del Sacro Colegio, y en virtud de la cual se le considera hoy como el cardenal papabile por excelencia?

La razón de ello está quizá en su fama de hombre enérgico, perseverante y sabio; en la simpatía que le profesaba León XIII y en el vivo deseo que siente el cuerpo cardenalicio de ver cambiar radicalmente la política de la Santa Sede.

SECCION DE ALFARO
ALFARO
Los pueblos rurales, los que viven de las labores del campo y del agua, están de enhorabuena.

Los nombres de don Rafael Gasset y del conde de San Bernardo, los partidarios de la política hidráulica y de la agricultura, son bastantes a llevar el regocíjo a los que no piensan en las callejuelas, en crucejadas y atascos políticos y desearán todo trance ver derroterarse nuevos encarnados en las necesidades españolas.

Noticias
Ya tenemos en la localidad una sociedad honesta y lícita y destinada a llenar un vacío (no es alusión a las comidas) en el aburrimiento de los días de fiesta.

Se titula «La Alameda», y la forman socios de buen humor, dedicados al cultivo de la gallina y de la anguila, aderezadas en esdrújulo y condimentadas con salsa pepitoria genéricamente a fareña.

ALDEANUEVA
Incendio
Las diez de la noche del 20 serían próximamente cuando la campana con un toque de alarma emocionó a este vecindario.

SECCION DE CERVERA
CERVERA
Del Municipio
En la última sesión se acordó que se sigan por el Ayuntamiento las costumbres tradicionales en la fiesta de Santa Ana, y que la Comisión de Festejos se ponga de acuerdo con la corporación de la Patrona, respecto a los que han de celebrarse.

SECCION DE ALFARO
ALFARO
Los pueblos rurales, los que viven de las labores del campo y del agua, están de enhorabuena.

Los nombres de don Rafael Gasset y del conde de San Bernardo, los partidarios de la política hidráulica y de la agricultura, son bastantes a llevar el regocíjo a los que no piensan en las callejuelas, en crucejadas y atascos políticos y desearán todo trance ver derroterarse nuevos encarnados en las necesidades españolas.

Hay que hacer costumbres nuevas y actos de resonancia que nos libren de tanta convencionalismo, farsa y rutinismo oficial que ahoga y mata la administración.

Y en el señor Gasset ha visto y tocado sus consecuencias este pueblo en un asunto de vida o muerte para él.

amigo el Hco comerciante de la Corte don Cándido Pintado. Bien venidos. 21 de julio.

Distinción merecida
El ministro de la Guerra ha dirigido a nuestro querido paisano don Niceto Mayoral, ilustrado coronel del regimiento de Bailén, un expresivo telegrama, concebido en estos términos: «D ga con urgencia si le conviene ir a la Academia de Infantería.» El señor Mayoral ha contestado por telegrama aceptando el ofrecimiento.

Nosotros nos congratamos a darle a nuestro amigo la más cordial enhorabuena, pues cuanto pudiéramos decir acerca de sus condiciones para el cargo, sería pálido ante el caloroso elogio que este dignísimo jefe del ejército hace *La Correspondencia Militar*, a consecuencia de lo ocurrido en la Academia de Toledo.

«Es preciso reutilizar de una vez la casa solariega de la Infantería. Sea, militar, uniforme. Cadetes rapados que, esclavos de la Ordenanza, están media hora cuadrados ante el genitil cabito de que nos habla Ibáñez Marina en sus geniales recuerdos de Toledo; cadetes que sólo vistan la polaca cuadrada para el ejercicio y la clase, no para palear en Zocodover, como si aquí mandáramos a la tropa en traje de faena a solazarse en la Puerta del Sol. Cadetes que juren la bandera y que sean soldados, no escolares salamanquinos vestidos de militar.»

SECCION DE NAJERA
NAJERA
Exámenes
El sábado 18 tuvieron lugar los de los niños y niñas de las escuelas públicas de esta villa.

No he de ser yo quien diga el estado de educación e instrucción de los niños, porque eso sería juzgar mi propia obra, dando lugar, tal vez, a que alguien pensara a esta carta el título de *autobombo* y este es contrario a mi modo de ser. Sin embargo, obligado por un deber de cortesía, no puedo menos de manifestar mi agradecimiento a la Junta local, quien en la sesión de hoy ha acordado conceder un voto de gracias a los maestros; cuyo voto, por lo que a mí se refiere, es tanto más de agradecer cuanto más inmerecido lo creo; pues en mi opinión nada he hecho que signifique exceso en el cumplimiento de mi deber, ni nada, por tanto, de extraordinario not en mi escuela.

SECCION DE CERVERA
CERVERA
Del Municipio
En la última sesión se acordó que se sigan por el Ayuntamiento las costumbres tradicionales en la fiesta de Santa Ana, y que la Comisión de Festejos se ponga de acuerdo con la corporación de la Patrona, respecto a los que han de celebrarse.

Respecto de las labores, me confieso desahogado incompetente; pero admira ver la cantidad y calidad de los que presentaron las niñas. Viendo aquello, infinidad de prendas, donde se apreciaban bordados primorosos en el conjunto, mucho más primorosos en detalle; todos diferentes, revelando todos un excelente gusto estético; era uno encontrarse en un taller de modas ó contemplando el rico ajuar de una novia de elevada clase social.

Y sobre todo llamaba la atención un soberbio juego de gama y un magnífico *adorón*—herald—este en encarnado, en malla negra, sobre fondo amarillo—en los cuales aparecía el nombre de «Luz» que hacían envueltos al *zichro* que llegué a abrigarse con ellos.

nos en los ojos, viéndole demostrar que se hace hombre, que perdona su espíritu para seguir después el camino del bien. ¡Oh! no quisiera olvidar a nadie con mis palabras; pero semejante conducta ofrece un cuadro bastante desconsolador y dice muy poco en favor de este pueblo.

Es preciso, pues, que se siga de esta vía de indolencia malosa, demostrando más interés, más entusiasmo por la instrucción; porque si la instrucción no es fundamento de la moralidad, es cuando menos un digno inapreciable contra vicio y el vicio es sabido que mata los pueblos.

Para terminar, una cosa he de aplaudir: no se han dado premios a los niños, pero se proyecta que el reparto de premios constituya un número del programa de las fiestas que en septiembre han de celebrarse.

De ello hablaremos otro día.—M. Va. 20 de julio.

URUÑUELA

Visita de inspección

Después de verificar el expediente de embarcos de los exalcaldes y concejales de años anteriores el agente ejecutivo, con motivo de no haber ingresado varias cantidades los remanentes del ramo de pesas y medidas de uso voluntario del servicio de arrieros, correspondiente a aquellos años, hace tres días que el señor gobernador ha mandado un delegado a fin de que inspeccione las cuentas de este Municipio desde el año 1892 a la fecha.

El inspector en cuestión trae órdenes severas y retribuido con diez pesetas diarias por cuenta de los exalcaldes, hasta terminar dichos trabajos, y que le serán abonadas por semanas.

Primero a la agricultura

Todos los señores ministros de Agricultura están poseídos de los mejores sentimientos hacia el desahogado agricultor; todos prometen, pero poco hacen.

En el señor Gasset ciframos nuestras esperanzas, por ser el iniciador de pantanos y canales de riego, pues en verdad éstos traerían los grandiosos beneficios para nuestra amada y empobrecida España. Gástese, sí, en beneficio de la agricultura, que es el sostén de la nación, y cuando ésta está curada de las heridas causadas por las guerras coloniales, entonces es cuando podrá tratarse de aumentar la escuadra naval.

Si ahora no se hace nada, tarde nos vamos a regenerar.—A. Ruiz. 20 de julio.

CENICERO

De caza

Por efecto de lo mucho que este año se ha guardado la veda, por haberse asociado los cazadores de ésta, se nota bastante abundancia de codornices y perdices, y gracias a haberse impuesto dicha sociedad, llamada «La Fraternidad Venato», lo mismo denunciando a los furtivos que dando premios en metálico a los protectores de la caza de las aves.

Nuestra enhorabuena al presidente don Liborio Cárcame.

Sobre la catástrofe

Cepiamos los siguientes párrafos del «Boletín del Colegio de médicos de la provincia de Logroño»:

«En la catástrofe ocurrida en el puente Montalvo, ha perecido el joven don Ricardo María y Escrivano, hijo de nuestro querido compañero don Ricardo María y Sancho, médico titular de Alfaro y subdelegado de medicina del distrito.

De todo corazón enviamos a tan querido amigo y compañero nuestro sentidísima pésame.

Y añade dicho «Boletín»:

«Con tan triste motivo, el Colegio de médicos de esta provincia no encuentra palabras con que aplaudir la caritativa conducta seguida por la clase médica, ya que a raíz del doloroso suceso se presentaron en el puente fatidico los tres médicos de Cenícero señores Casas, Martínez Olmos y García Camba, quienes, con incansable actividad, han sido los verdaderos héroes de la catástrofe, rivalizando en desplegar el mayor celo en la curación y salvamento de heridos, a pesar del peligro que ofrecía aquella inmensa mole de hierro, avanzando con desvelo y a cada momento.»

«De Logroño a Nájera, Haro, y en absoluto a cuantos médicos ejercen su profesión en localidades más o menos cerca del lugar de la catástrofe, se ha presentado a prestar sus servicios, ya que por desgracia, los grandes auxilios que como este exigen, a la sociedad, son los más necesarios de auxilio facilitativo inmediato, por depender de él la vida de muchos desgraciados.»

«El Colegio se complace en felicitar calorosamente a tan dignos compañeros por su elevada conducta profesional, haciendo especial mención de los Sres. Casas, Olmos y G. Camba, que al unísono con el vecindario de Cenícero, donde ejercen, tanto se han distinguido, haciéndose acreedores a honoríficas recompensas que a su vez sirvan de estímulo a futuras generaciones de médicos.»

Hasta aquí el «Boletín».

Nuestra enhorabuena, ilustres médicos. CENICERO. 22 de julio.

UN CUADRO DE AMÉRICA

para el monasterio de Valvanera

Conto a América el año 1854, en la Exposición Regional de Vitoria, en la que expuso una maravillosa enyo suñete recordo y recordaré toda mi vida. Representaba un estudiante tocando la guitarra, tocando con la rópilla a la antigua, sembrando punit, codo, manteo, etc. Entonces era un joven aficionadillo, hoy es un artista de cuerpo entero, probando en este transcurso de tiempo lo meritorio de tal empeño con sus excelentes disposiciones para el arte y el deseo de no perder ocasión de cultivar con grandeza de inspiración y espíritu atento y observador.

Desde aquella fecha acá, han pasado cerca de veinte años, y está en la primera vez que emborrongo cuartillas en obsequio de este pintor alavés (siquiera sea por mi parte indeciblemente, aunque sí con virtudes sinceridad), con motivo de su última producción, obra importante destinada a decorar el Monasterio de Valvanera y de cuyo mérito se ha hecho eco la prensa vitoriana.

Trátese de la representación plástica de un milagro cuyo pasaje es el siguiente: Nació un niño dedicado al pastoreo, de un carácter propenso a la ira, intenta asesinar a un anciano labriego el cual en aquel momento está entregado a favorosas oraciones. Tocado el niño en el corazón, por efecto de la gracia de la oración, desiste de su criminal propósito y arrepentido arroja al suelo el cuchillo conagrado después Nació hasta su muerte a la práctica de virtudes anejas y actos de piedad y misericordia para con sus semejantes, logrando por su ejemplo vida, la singular merced de aparecerse la Virgen de Valvanera bajo cuya patronímica advocación se fundó el Monasterio. Así lo rema la

lenda milagrosa más ó menos histórica, tradicional ó popular.

Como se ve el asunto del cuadro bastante vulgar fuera del simbolismo moral, no se presta a lucir una gran fantasía en su carácter de pintura decorativa, pero América le ha dado ese carácter a lo a medias, forzado a reproducir una escena real, compungida a reconciliarse con la imitación de la naturaleza y en busca de la propia iniciativa y originalidad. El asunto es, pues, de pie forzado, y en mi opinión difícil de interpretar pictóricamente. Veamos cómo lo ha sentido América.

Representa el cuadro, de grandes dimensiones, al fondo, las lejanías de la Sierra de Valvanera de solitarios y altos picachos; en segundo término, un campo labrado en surcos, en el que aparece el anciano labriego en actitud de orar, y junto a él dos buyes unidos al yugo.

En primer término, a la derecha, un afoño y corpulento tronco, tras el cual estiéndose un bosque tapizado de verde césped. Es un día de otoño de placida quietud campestre, las hojas secas, caídas de los árboles cubren las retamas, los huecos de las hojas y de los ramigambres, sirviendo el tono amarillento de dichas hojas de elemento decorativo destacándose sobre la gama de los verdes. En este primer término la figura de Nájera, cuya actitud trágica contrasta con la reposada del anciano labriego, que de rodillas ora, un poco más al fondo.

La impresión general es de un tono de tapir, y nuestro modo de ver América ha sentido mejor el paisaje que la figura, como también la línea mejor que el color, y eso que lo tiene de verdad, cuando hace pintura de caballete.

En la composición, que es obra de su iniciativa, también notamos que el sentimiento religioso surge algo vago y pospuesto a la percepción objetiva, que es de primera fuerza, impregnada de una poética melancolía que hace sentir por lo fatimosa y positiva llena de verdad y vida, donde raya alto el talento artístico con una factura primorosa que alardea de vigor y en la que no hay pincelada que no sea precisa y varonil.

Aunque la obra que aquí examinamos su ejecución implica una labor ardua, América trabaja poco, a intermitencias, sólo cuando «el alma serena como el cielo y el corazón templado como la atmósfera», sólo cuando el termómetro señala buena temperatura, dado que es verdad que nuestro clima es malo; intermitencias que son debidas a la falta de la luz meridional y esplendorosa, de las vistosas galas, de los azules ambientes, de las perennes lozanías de que conciben los campos nativos, pero que él compensa con su entusiasmo y talento, a fuerza de leer, visitar estudios y exposiciones, de mirar y entender la naturaleza.

Felicítamos desde estas columnas a nuestro querido amigo, y al dedicarle estas cuartillas le pedimos mil perdones, ya que al indicarle lo haríamos en el periódico no aprobó, al parecer en serio, que tal cosa hicieramos.

«El es muy cortés, muy prudente y hasta muy obsequioso, pero no gusta de yimbombantes alabanzas en la prensa, que muchas veces inducen a revelar del mérito de una obra, aunque, como aquí sucede, lo tenga real y en alto grado.»

Manuel Felii.

Sección de Santo Domingo

EZCARAY

Exámenes

Se han celebrado los exámenes de las escuelas públicas de primera enseñanza, que tan dignamente dirigen los profesores don Roque Martínez Araza y doña Mercedes de Mateo.

Con asistencia de la Junta de instrucción primaria y elegido público dieron comienzo por la escuela de niños, demostrando todos en general una educación muy esmerada y una instrucción muy completa en todas las asignaturas que constituyen el plan de enseñanza de aquel centro, saliendo altamente satisfecha la Junta, pues a cuantas preguntas se les hicieron contestaron admirablemente, demostrando una vez más el maestro los infatigables deseos que tiene en bien de sus queridos discípulos.

En la escuela de niñas todas estuvieron acertadísimas en contestar a cuantas preguntas se les hicieron en sus asignaturas y especialmente en sus dificultades labores que presentaron, siendo muchas y todas ellas bien confeccionadas.

Las niñas Felisa Lacalle y Dinieta Calvo pronunciaron sus correspondientes discursos, siendo justamente aplaudidas.

El señor conde de Torre Múzquiz ha ordenado se le entregasen al maestro cincuenta pesetas para distribuirlos en premios para los niños.

El Ayuntamiento, en prueba del buen resultado de los exámenes, ha acordado dar un voto de gracias para los señores profesores.

Viajeros

Hoy ha salido el señor conde de Torre Múzquiz acompañado de su bondadosa señora excelentísima doña María de Múzquiz y su encantadora hija señorita Luisa de Aguirre Miramón, los cuales se proponen hacer un recorrido por las provincias de Galicia donde tienen bastantes posesiones.

Desearnosle feliz viaje en su automóvil. Mañana salen para Vitoria la señora condesa viuda de Torre Múzquiz, acompañada de su simpático nieto Manolo, el cual se propone seguir sus adelantados estudios.

De Madrid ha llegado el bizarro capitán don Jesús Peña Martín, acompañado de su simpática señora doña Manuela Vélez y de sus hijos la escultural señorita Blanca, Luisito, Jesús y Augusto.—DONATO LASALLE. 20 de julio.

DESPUÉS DE LA CATÁSTROFE

Los honorarios de los médicos

OTRO REMITIDO

Háncese puesto las cosas entre médicos, su relación a la dichosa catástrofe, de tal modo, que nos vemos obligados a molestar al público más de lo que fuera de desear, por lo cual, pidiéndole mil perdones y como amistosa observación al sueldo de mis compañeros y queridos amigos señores Lozano, Ruiz Santolaya, Maligno y Snils, me atravesó a decir, para que conste:

Primero. Que requerido como honorario del hospital (misma pars ofthalmica de la Casa) por su digno director, me púese a sus órdenes para todo lo demás, incondicionalmente.

Segundo. Que requerido por el señor alcalde del mismo, también incondicionalmente me brindó, aunque también con lista honorario a ser el como sentí inútiles mis servicios en la plaza, me ofrecí asimismo al señor María y Sancho, que me hizo observar la inutilidad de nuestra presencia en Logroño, por lo que, y con la venia telefónica de mi digno jefe, embarqué para el sitio de la catástrofe, de donde por estorboso é inútil me despedí a la Guardia civil, en lo que hizo perfectamente, porque

no llevaba insignia ninguna ni la necesitaba, mas que para curiosear; lamentándose delante de dos médicos y algún otro, de la inutilidad de mi viaje. ¡Ni un mal muerto que estudiar ni un herido que socorrer!

De modo y manera que entre los que no hemos puesto honorarios, los hay conmigo, el señor Mendonzo, que no los devengamos por no haber hecho más que estar. Y en cuanto a la mala noche, creí haber compensado está por la dulce idea de coadyuvarnos con verdaderos héroes anónimos y no profesionales, por cierto, a quienes nos complacemos en felicitar, porque vimos el despecho, la rabia y las lágrimas en sus ojos, por no poder hacer su buen deseo de ser útiles, como lo habían sido hasta la llegada de los organismos oficiales.

El oculista del hospital

SECCION DE CAMEROS

SOTO

Exámenes

Con asistencia de distinguido y numeroso público se han verificado los exámenes de los niños y niñas matriculados en las escuelas de esta villa.

Sabido es el renombre que en toda la provincia ha llevado siempre la sólida instrucción que todos cuantos concurren a ellas reciben y el estímulo y laboriosidad que hay entre los señores profesores, para que ni un momento decaiga esta preponderancia; de modo que no es de extrañar el estado tan brillante en que se encuentran los pequeños alumnos contestando con rara facilidad a todas cuantas preguntas se les hacía y resolviendo rápidamente intrincados problemas aritméticos.

En vista de esto, los señores que componen el patronato, así como el numeroso público, eligieron cual se merecía, los desvelos en pro de la instrucción de los señores maestros doña Petra Bizmanos, don Domingo Segura y don Félix Eñías, a los que desde estas columnas tributamos la más entusiasta enhorabuena por el triunfo obtenido.

De veraneo

Con objeto de pasar la temporada de verano y disfrutar de esta agradable temperatura, han llegado procedentes de Valladolid doña Hilaria Domínguez con su hija doña Lorenza; de Tarrasa, doña Epifanía Domínguez, convaliente de su grave enfermedad, y de Logroño, don Felipe Romero con su bella esposa y la señorita Teresa Torre.

21 de julio.

EN LAS CORTES

La enseñanza

Canalejas

Maravillame que los elementos que representan la derecha de la política y de la sociedad española, con tanta obstinación y perseverancia quieran ganar terreno en la enseñanza laica, cuando ellos tienen campo indefinido donde trabajar fructuosamente con la enseñanza del clero y de varias Congregaciones religiosas. Quizá uno de los mayores males de España, y como pienso sobre todo que debe decirse la verdad, he de declarar sinceramente ante vosotros, consiste en que, salvas excepciones, que cuando se generaliza quedan respetadas, la cultura de nuestro clero es inferior a la angusta y noble misión que le está encomendada.

Yo creo que siendo el maestro, el médico y el cura las tres grandes representaciones de autoridad moral, de prestigio social é intelectual en los pueblos, es indispensable que nos cuidemos de que el médico, el cura y el maestro correspondan, por sus aptitud, a los grandes deberes que les imponen sus altas misiones. Yo, que aplando los talentos oratorios del señor ministro de la Gobernación, y muchas veces con gusto sus proyectos, tengo que declarar que, si no escuché, leí con entusiasmo el discurso inspiradísimos con que su señoría contestó al no menos elocuente pronunciado por el señor Pulido en una memorable sesión. Es verdad que prestaremos uno de los mayores servicios a la cultura y al progreso del país, marchando, para enaltecer al médico, por los caminos que indicaba el señor Pulido, y que con tan generosa espontaneidad se comprometió a recorrer el señor ministro de la Gobernación.

«Por qué estos elementos religiosos no cuidan de su propio instituto? Lejos de mí exponer la crítica de la enseñanza en los seminarios, aunque tengo recogidos sobre ella una serie de datos de verdadero interés; lejos de mí pretender que el Estado marche por los caminos que crearon tantas dificultades al canceller alemán, cuando quiso intervenir eficazmente en la cultura y en la instrucción de aquel clero. Pero séame lícito decir que, cuando los curas de aldea, por la deficiencia de los elementos económicos, que apenas les permiten atender a su sustento, y por el abandono en que se ven para adquirir libros y medios de instrucción, se encuentran en estado penoso de incultura, que domina para los fines espirituales su virtud, pero para la dirección social está poco capacitado, estimo que todas esas avalanchas docentes que se entran por nuestro campo laico para educar a nuestros hijos ó hermanos de bien buscar mejor un campo de actividad inexplorado y casi dilatadísimo, en el que puedan satisfacerse con gran provecho. Y cuando hubieran instruido al clero y cumplido ese deber con elemento social de tan inmensa transcendencia, podrían venir a estas otras zonas nuestras a compartir el magisterio.»

Decía el señor Alvarez en uno de los párrafos de su inspirado discurso que la enseñanza de los clericatos no baja al valle, donde habitan los pobres y oscuros aldeanos y labriegos, sino que se ceba a las alturas, a las cimas sociales, a apoderarse del espíritu y a educar, quizá a maniar, la voluntad de los que han de ser legisladores, jueces y funcionarios públicos; é incrustan sus ideas y sus aspiraciones en la vida del Estado.

Digo yo algo semejante. ¿Por qué no dirigir esa actividad docente por los cauces naturales por donde el propio interés la llama? Cuando veo con pena este litigio en que estamos empeñados entre la enseñanza laica y la religiosa, y dentro de la enseñanza laica la del Estado y la privada, ocurreme pensar que, aun todos juntos, no satisfacemos las grandes necesidades de cultura é instrucción que siente España. Si aun todos juntos somos pocos, ¿por qué no nos sumamos, por qué no nos unimos para enseñar? Parece que esta indicación mía contiene el germen del principio de libertad de enseñanza incondicional, mantenido aquí por alcances oradores. No podemos ir a esa libertad ilimitada, aun cuando no sostengamos, porque creo que no lo sostiene nadie en esta Cámara, el monopolio del Estado, porque es preciso depurar la capacidad docente y porque los fines que llevan a ciertas fuerzas sociales a la instrucción no son fines pedagógicos, sino políticos, a los que hemos de poner el correctivo debido.

Hay, señores, un fenómeno de sugestión sobre el cual es necesario que fijéis vuestro ilustrado pensamiento. Nosotros, laicos, nos dirigimos a la conciencia del niño a quien pretendemos enseñar, y a aquella cera dúctil, en la que pueden fácilmente gravarse todas las ideas, con el solo esfuerzo de nuestra autoridad social, de nuestro prestigio intelectual, de nuestros títulos profesionales; pero otras fuerzas sociales, involucrando lo divino con lo humano, ejercen, para fines materiales y terrenos, la sugestión de sus prestigios religiosos y morales en conciencia.

Luchando todos, con las mismas armas, sería una vergonzosa debilidad, una insignie cobardía nuestra, temer la competencia entre el profesor laico y el profesorado religioso; pero mientras este profesorado no comprenda que ha de distinguir su función docente de aquella otra influencia que, a título concesional, ejerce en el espíritu de los niños, no podemos confiar en esa libertad ilimitada de enseñanza (Muy bien, en la minoría republicana.)

Es verdad que está muy inculta la tierra española, y hay dilatadas extensiones que no fructificaron jamás por el esfuerzo humano; pero está todavía árido é inculto el espíritu nacional, y necesitamos nosotros poblaciones con que cultivar nuestro territorio, necesitamos aún más cuidarnos del cultivo de nuestro espíritu. Esta es la obra del abandono de los Gobiernos, de nuestras clases directoras; la tierra árida; el espíritu, infecundo. (Aplausos en la minoría republicana.)

Peró decía, señores, que hay también en este punto un aspecto economista é internacional; los incultos no pueden luchar con los ilustrados, ni en la competencia económica ni en la competencia militar; dolorosas lecciones que acabamos de recibir lo enseñan.

El problema social, de que luego hablaré (perdonadme, cien veces os lo pido), está relacionado fundamentalmente con este de la enseñanza; porque cuando hablamos de enseñanza, los hombres que hemos dirigido alguna vez el país y aspiramos a gobernar mañana, no queremos hablar sólo de la vulgar noción del mal escribir y del peor leer; no queremos hablar de aquella rudimentaria apariencia de instrucción; no queremos referirnos tampoco a las primeras enseñanzas de la escuela, abandonadas después torpemente en términos que, si vamos a establecer la estadística de los analfabetos acusa y marca soluciones de contrepunto dolorosas: una edad, en la que se aprende algo; una solución de continuidad, en la que se olvida, interrumpida por una nueva enseñanza en la escuela de adultos. El que aprende a leer, lo olvida; cada vez saben leer menos de lo que de niños aprendieron.

Viene luego la enseñanza profesional, la enseñanza técnica, enlazada directamente con la escuela, y esta enseñanza no se pueda realizar íntegra, es decir, educadora del espíritu, rectora del entendimiento, y al propio tiempo, dando aptitud a las condiciones físicas y manuales para buscarse el pan con el esfuerzo propio; a esa enseñanza no podemos darle carácter permanente, pero le podemos dar un carácter ambulante; hay que acudir a enseñar donde se pueda. La gran Federación democrática inglesa ha publicado hace poco su hermoso programa: la enseñanza integral, laica, obligatoria y ambulante con una comida al día en la escuela. Aquí, un patronato del cual nadie hizo caso; un patronato de esclarecidos maestros de la Escuela Normal, procuró recoger elementos para dar a los niños calzado, vestido y una sopa diaria en las escuelas de Madrid.

No se pueden realizar ciertos progresos de enseñanza obligatoria sin que patronatos sociales, dirigidos é inspirados por el Estado, incorporen esta enseñanza a la realidad de la vida. La enseñanza profesional es la que nos dará la cultura de la clase obrera.

Dicen los economistas, que estudian ahondando en ellos, los grandes problemas del mercado universal, que la preocupación de los conatadores de los yankis no es la extensión dilatada de sus tierras, ni aun el perfeccionamiento de sus máquinas; sino la aptitud de sus obreros; dicen que es la facilidad de la producción; de adaptación de los esfuerzos y del entendimiento de los obreros y las máquinas, lo que hace más fecunda aquella industria, clasificada ya, como la agricultura de

blanco; é incrustan sus ideas y sus aspiraciones en la vida del Estado.

Digo yo algo semejante. ¿Por qué no dirigir esa actividad docente por los cauces naturales por donde el propio interés la llama? Cuando veo con pena este litigio en que estamos empeñados entre la enseñanza laica y la religiosa, y dentro de la enseñanza laica la del Estado y la privada, ocurreme pensar que, aun todos juntos, no satisfacemos las grandes necesidades de cultura é instrucción que siente España. Si aun todos juntos somos pocos, ¿por qué no nos sumamos, por qué no nos unimos para enseñar? Parece que esta indicación mía contiene el germen del principio de libertad de enseñanza incondicional, mantenido aquí por alcances oradores. No podemos ir a esa libertad ilimitada, aun cuando no sostengamos, porque creo que no lo sostiene nadie en esta Cámara, el monopolio del Estado, porque es preciso depurar la capacidad docente y porque los fines que llevan a ciertas fuerzas sociales a la instrucción no son fines pedagógicos, sino políticos, a los que hemos de poner el correctivo debido.

Hay, señores, un fenómeno de sugestión sobre el cual es necesario que fijéis vuestro ilustrado pensamiento. Nosotros, laicos, nos dirigimos a la conciencia del niño a quien pretendemos enseñar, y a aquella cera dúctil, en la que pueden fácilmente gravarse todas las ideas, con el solo esfuerzo de nuestra autoridad social, de nuestro prestigio intelectual, de nuestros títulos profesionales; pero otras fuerzas sociales, involucrando lo divino con lo humano, ejercen, para fines materiales y terrenos, la sugestión de sus prestigios religiosos y morales en conciencia.

Luchando todos, con las mismas armas, sería una vergonzosa debilidad, una insignie cobardía nuestra, temer la competencia entre el profesor laico y el profesorado religioso; pero mientras este profesorado no comprenda que ha de distinguir su función docente de aquella otra influencia que, a título concesional, ejerce en el espíritu de los niños, no podemos confiar en esa libertad ilimitada de enseñanza (Muy bien, en la minoría republicana.)

Es verdad que está muy inculta la tierra española, y hay dilatadas extensiones que no fructificaron jamás por el esfuerzo humano; pero está todavía árido é inculto el espíritu nacional, y necesitamos nosotros poblaciones con que cultivar nuestro territorio, necesitamos aún más cuidarnos del cultivo de nuestro espíritu. Esta es la obra del abandono de los Gobiernos, de nuestras clases directoras; la tierra árida; el espíritu, infecundo. (Aplausos en la minoría republicana.)

Peró decía, señores, que hay también en este punto un aspecto economista é internacional; los incultos no pueden luchar con los ilustrados, ni en la competencia económica ni en la competencia militar; dolorosas lecciones que acabamos de recibir lo enseñan.

El problema social, de que luego hablaré (perdonadme, cien veces os lo pido), está relacionado fundamentalmente con este de la enseñanza; porque cuando hablamos de enseñanza, los hombres que hemos dirigido alguna vez el país y aspiramos a gobernar mañana, no queremos hablar sólo de la vulgar noción del mal escribir y del peor leer; no queremos hablar de aquella rudimentaria apariencia de instrucción; no queremos referirnos tampoco a las primeras enseñanzas de la escuela, abandonadas después torpemente en términos que, si vamos a establecer la estadística de los analfabetos acusa y marca soluciones de contrepunto dolorosas: una edad, en la que se aprende algo; una solución de continuidad, en la que se olvida, interrumpida por una nueva enseñanza en la escuela de adultos. El que aprende a leer, lo olvida; cada vez saben leer menos de lo que de niños aprendieron.

Viene luego la enseñanza profesional, la enseñanza técnica, enlazada directamente con la escuela, y esta enseñanza no se pueda realizar íntegra, es decir, educadora del espíritu, rectora del entendimiento, y al propio tiempo, dando aptitud a las condiciones físicas y manuales para buscarse el pan con el esfuerzo propio; a esa enseñanza no podemos darle carácter permanente, pero le podemos dar un carácter ambulante; hay que acudir a enseñar donde se pueda. La gran Federación democrática inglesa ha publicado hace poco su hermoso programa: la enseñanza integral, laica, obligatoria y ambulante con una comida al día en la escuela. Aquí, un patronato del cual nadie hizo caso; un patronato de esclarecidos maestros de la Escuela Normal, procuró recoger elementos para dar a los niños calzado, vestido y una sopa diaria en las escuelas de Madrid.

No se pueden realizar ciertos progresos de enseñanza obligatoria sin que patronatos sociales, dirigidos é inspirados por el Estado, incorporen esta enseñanza a la realidad de la vida. La enseñanza profesional es la que nos dará la cultura de la clase obrera.

Dicen los economistas, que estudian ahondando en ellos, los grandes problemas del mercado universal, que la preocupación de los conatadores de los yankis no es la extensión dilatada de sus tierras, ni aun el perfeccionamiento de sus máquinas; sino la aptitud de sus obreros; dicen que es la facilidad de la producción; de adaptación de los esfuerzos y del entendimiento de los obreros y las máquinas, lo que hace más fecunda aquella industria, clasificada ya, como la agricultura de

otras zonas, de industria extensiva. No hace mucho que se celebraba un Congreso católico en Santiago, y allí se produjeron los argumentos constantes del respeto debido a la libertad del padre. Si; libertad de enseñanza, libertad para constituir la mano muerta, libertad para la Asociación. ¿Cuántas libertades? Pero; y la libertad de pensamiento y la de conciencia, todas esas libertades que hemos invocado nosotros como armas de progreso social? Eras no.

Libertad del padre. Dicen eso los mismos que sostienen la enseñanza obligatoria. Este es un gran principio, admitido en todos los pueblos cultos, iniciado, ora a principios del siglo XVIII, ora a mediados del siglo XVIII, ora a fines del siglo pasado, porque pueden agruparse en estos cuatro ciclos las grandes declaraciones del principio de la enseñanza obligatoria. El padre no tiene libertad de dejar inculto el espíritu de su hijo; el padre no puede disponer de sus hijos, aunque sus hijos tengan hambre, para hacerles trabajar en los primeros años de su vida; el padre no puede sustraer a su hijo al servicio militar, exigido por las leyes del Estado; el padre no puede repugnar la inoculación de la vacuna, que prescribe el Estado, aun cuando acaso sus gustos, sus supersticiones, le alejen del cumplimiento de esa ley. De suerte que esa libertad del padre, invocada para el efecto de escoger el maestro, pero no invocada para resistir a la vacuna, al servicio militar, a la imposición de los elementos todos fundamentales que el Estado exige, me parece un argumento parcial.

SECCION DE ARNEO

ARNEDO

Tormenta

A las once de la noche del día 18 se produjo una que, pasando por los pueblos de Merca, Santa Enalía, Bergasa, Bergasillas y Carbonera, produjo enormes daños en cereales, olivos, viñas y hortalizas, por efecto de la mucha piedra de gran tamaño que la nube arrojó.

Vacaciones

Se han concedido a los niños y niñas de las escuelas, las de la infancia, sin que pueda decir nada de exámenes, como los demás correspondientes, porque no tengo conocimiento de que se hayan celebrado.

Recolección

La cosecha de cereales en el término del «Campo» ha sido exuberante, según me afirman muchos tratantes de aquí. Ojalá ocurra lo propio en sucesivos años.

Lo vivo

Se ha instalado una en la plazuela de San José que hace las delicias de los niños y muchachos, estando muy concurrido; sin duda por ser el primero que se ha visto en esta población.

Peligro

Se ve muy frecuentada la fuente de «Casiño», mejorada; pero temen mucho el derrumbamiento de algún trozo de peña, y permanecen lo menos posible en tan ameno sitio.

22 de julio.

GARTAS LOGROÑESAS

ESCUELAS

A UN CONCEJAL

Quedábamos, amigo mío, en que esta todo por hacer en cuanto a primera enseñanza, pero lo preciso é inaplazable era constituir escuelas, a fin de hacer compatibles dos ideas tan grandes como la salud y la instrucción, que hoy riñen ferozmente en aquellas salas pequeñas y destaraladas.

Cuando en Logroño se han variado los edificios, hemos pasado siempre de uno a otro extremo: del ruinoso exconvento de Valbuena, a los actuales; del Coso arreglado con hornos maderos, a la actual plaza de toros; de aquel pedazo de la Merced, al actual palacio de la Beneficencia; del defectuosísimo convento del Carmen, al suntuoso instituto actual; de un puente huido, a los dos que hoy se miran en el Ebro; por todos lados, de un sólo salto hemos ido a lo mejor, a lo que puede ponerse como ejemplo y modelo a las demás capitales de España. No será mucho pedir que en escuelas que os obligan más y donde las exa, geraciones apenas tienen inconvenientes, se siga la tradición que ya puede llamarse logroñesa.

No pido un palacio para la instrucción primaria; aparte de que ese nombre no sonará muy bien en vuestros oídos, acaso no sea en un palacio donde mejor pueden reunirse las condiciones de una escuela. Las cosas, para mí, que desde luego me confieso lego en materias pedagógicas, deben ser: mucho sol, mucho aire, muchas flores, muchos pájaros, mucha agua y algunos libros. Un jardín y preferentemente un vergel, llenarán mejor mis añiciones que un suntuoso edificio. Mucho espacio con el suelo cubierto de musgos, céspedes y florecillas: con el suelo ocupado por árboles de hoja perenne, por frutales y columpios y cuanto alegre el espíritu y fortalezca el cuerpo; y en medio pabellones que sirvan para clases pequeñas, para baños y lo demás que el maestro y el arquitecto señalen.

Los niños tendrán que contentarse durante muchos años con sus actuales escuelas, pero también debe hacer el Ayuntamiento que formen parte de ellas—y perdones los padres graves—los paseos oriental y occidental del Instituto ó sean la Glorieta del doctor Zabia y los jardinitillos del Carmen.

Y nada más, que por algo se empieza y es difícil vencer de una sola vez todas las dificultades del problema.

Pero al menos, cuando venga forastero a Logroño, ¡ve la enseñanza que el pueblo ó sus hijos y sus hijos, recordaráis vuestra instrucción de los soldados ó para los alumnos de segunda enseñanza; el edificio que la Diputación dedica a los enfermos ó a sus asilados; y cuando pregunte donde se marca y señala el paso de los republicanos por el Ayuntamiento, podréis enseñar también algo grande y notable, que enorgallezca a Logroño y que veche a sus hijos y a vosotros o a va para propagar vuestras soluciones de gobierno mucho mejor que todos los discursos, por pretentados que estén de retórica.

Y ya, mientras vivas tú y tus compañeros, recordaráis vuestra instrucción de concejal con la satisfacción de haber podido dar a vuestro pueblo a cambio de la confianza que en vosotros depositó, unas escuelas que en todos lados se citen como ejemplo de lo que puede una ciudad culta y amante de la instrucción.

Yo espero que tan espléndido poder venir ha de ser el sucesor inmediato de aquellas ve-guanzas é iguoniamas que hablásteis en sesión, y que aun están en pie, según te decía en mi carta anterior.

Aquí termino ésta y lo referente a primera enseñanza: no por falta de materia, sino porque aun quedan otras importantes que reclamamos espacio.—Tuvo

Juan de Vargas

Sección Religiosa

Santos de hoy 23 de julio.—Santos Basilio, obispo y mártir y Teófilo, mártir. Santos de mañana 24 de julio.—Ayuntamiento de Logroño, Santa Cristina, virgen y mártir, San Jacinto y Víctor, mártires; y Frascisco de Asís, confesor.

Registro Civil

Inscripciones verificadas los días 21 y 22 de julio. Nacimientos. Jesús Alarcón López, novena, Federico E. de la Cruz García, novena, García Izquierdo, Margarita María de Jesús y Eulias Braso Galilea. Defunciones.—Ignacio Beuito Calvo de Logroño de 63 años, casado y viudo, Rodríguez López, de Logroño, de 61 años, soltero

Es el primero y el más acreditado!! Descubierta de los imitadores, que no sólo intentan imitar el producto, sino que copian a nuestro nombre de Calligida y hasta la forma de nuestros anuncios para sorprender al público. Ninguno es de tan seguro resultado como el Calligida Escrivá.

CALLIGIDA ESCRIVA

1122 años de éxito creciente!! en la curación de los Callos y Duracas. Es incoloro, no mancha. De aplicación sencillísima. Calma el dolor. Siguiendo las instrucciones se obtiene una curación radical.

UNICA SUCURSAL
12, calle Sagasta, 12
LOGRONO

MAQUINAS SINGER PARA COSER
Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico.
Pídase el Catálogo ilustrado que se da gratis.

UNICA SUCURSAL
12 calle Sagasta, 12
LOGRONO

LA INDUSTRIAL

Almacén de camas, muebles y otros artículos de **Julian Ruiz Martz.**
Precios económicos—Ventas al contado y a plazos.
Máquinas para coser. Las mejores que se conocen, y más baratas.
S. Blas, 26, esquina a la del Laurel, Logroño

VALLS HERMANOS

INGENIEROS CONSTRUCTORES
Talleres de fundición y construcción (Fundados en 1851)
Campo Sagrado, 19, Ensanche, Ronda de S. Pablo, Barcelona
PREMIADOS CON 25 MEDALLAS DE ORO, PLATA Y GRANDES DIPLOMAS DE HONOR Y DOS DE PROGRESO POR SUS ESPECIALIDADES
Director gerente, don Agustín Valls Verdi, (ingeniero)
Maquinaria e instalaciones completas según los últimos adelantos para fábricas y molinos de aceite para pequeñas y grandes cosechas.—Fábricas de fideos y pastas para sopa, movidas por caballería ó motor.—Fábricas de chocolate, en pequeña y grande escala movidas á brazo, por caballería ó motor.—Fábricas de harina y sus anejos de molinería.—Prensas para vinos, bombas, norias, malacates, etc. Guillotinas Máquinas de vapor. Motores de gas Turbina, etc. Especialidad en PRENSAS HIDRAULICAS de todas clases para todas las aplicaciones como en los sistemas privilegiados. La casa ha verificado y sigue montando de continuo instalaciones en toda España, América y Extranjero. Numerosas referencias Dirección para telegramas
VALLS, Campo Sagrado 19, BARCELONA.—Teléfono núm. 595

VINO NOURRY

A la vez
Depurativo y Fortificante.
Por su sabor agradable y su eficacia en los casos de
DEBILIDAD ANEMIA LINFATISMO y ENFERMEDADES del PECHO
Sustituye con ventaja á las Emulsiones y al Aceite de Hígado de Bacalao.
CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

Sección de Haro

La casa y horno que ompe D. Aguirre en Haro en la calle del Marqués de Franco de la ciudad de Haro, se arriendan desde el 1.º de septiembre próximo. — Diríjase á Leopoldo González.
SE VENDEN EN VENTA EN HARO en talleres de B. G. y en Haro en la calle del Marqués de Franco de la ciudad de Haro, se arriendan desde el 1.º de septiembre próximo. — Diríjase á Leopoldo González.
La marca VINOS DE RIOJA
Se vende á 850 pesetas arroba, y á 2 ptas. la media ídem. en la Administración de este periódico.
Carretero Se ofrece uno para andar con carro ó para de mulas. Diríjase calle de los Baños, núm. 8.

Balneario del Condado de Treviño

(Cueho) Miranda de Ebro, Provincia de Burgos
Las recomendadas aguas sulfúricas de este Balneario han obtenido los primeros premios en las exposiciones que han sido presentadas; esto, unido á las maravillosas curaciones que producen en todas las manifestaciones de la escrófula y herpetismo y otras enfermedades que se detallan en el prospecto, dan la mejor y más imparcial recomendación que de ellas puede hacerse. — Pídase Memorias científicas al Administrador.

ESTREÑIMIENTO

Y sus consecuencias, vahidos, dolores de cabeza, se curan con los Polvos Regularizadores de Rinón, premiados en la Exposición universal de Barcelona. Su composición es de vegetales tan sencillos como seguros en su acción tónica, sobre los músculos del intestino, metopizando de tal manera su función, que la hacen en breve ordinaria y regular. Farmacia: Estufa, 14, Bilbao.—Depósito y venta en Logroño, farmacia de Martínez Jáquez, Mercado, 21

MR. D. RICHARD

Aparatos para sulfatar
El Relámpago.—Vermorel
El Instantáneo.—Nicolás
La Torpila Azufradora
La Máquina para inyectar «BERTHELOT», la más práctica y reconocida en Francia por su inyección fino seguro y práctico.—LA GUILLOTINA BERTHELOT NAVAJAS PARA INYECTAR.
Sulfato de acetato «EL RELAMPAGO» en cajas y paquetes, preparado y garantizado.—RAPHIA para sujetar inyectos.
Se arreglan toda clase de aparatos y se sirven piezas de repuesto para los mismos.—Se dan instrucciones para toda clase de inyectos en las vidés.
DIRIGIRSE A MR. RICHARD, CALLE DE SAN MARCIAL, NÚMERO 25
TUDELA (Navarra)

JABON BREA

Manchas de la piel, escoriaciones, granos, barrillos, sarpullidos
DESAPARECEN USANDO
JABON BREA
marca LA GIRALDA
Venta: D. Patricio Gomez, D. Roque Rivas, D. Egenio Amatic y D. E. Erasos

SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado
El remedio más eficaz para curar:
las ENFERMEDADES del PECHO
las TOSES RECIENTES y ANTIGUAS
las BRONQUITIS CRÓNICAS
L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules-César, Paris y las PRINCIPALES BOTICAS.

Baños nuevos de Fitero (Navarra)

Aguas cloruradas sódicas termales. Temperatura 48.
Médico Director en propiedad, D. M. G. CAMALEÑO
Especialización reconocida en el reumatismo, gota, artritis, neuralgias y consecuencias de los traumatismos.
Hotel confortable, esmerado servicio de fonda: Instalación apropiada. La estufa general es la mejor de España.
Viaje en ferrocarril hasta Castellón (línea de Zaragoza á Bilbao) de donde á la llegada de los trenes correos salen cómodos carruajes que en poco más de dos horas hacen el recorrido hasta el balneario.
Telégrafo dentro del Establecimiento.
Para más detalles y encargos dirigirse al Administrador.

ENOLATURO PADRO

Regenerativo y depurativo de la sangre
Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCORIVIAS, VERRUCOS, ESCUMA, GOTA, EXANTEMAS DEL HIGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma. Lo recomienda la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más inocente y seguro.
VENTA AL POR MAYOR
FARMACIA DEL SILEO, Plaza Real, número 4, Barcelona.—Al detall en todas las de la Península y Ultramar.

Baños de Sobrón

HOTEL BLANCO
situado en el punto más higiénico y libre de las humedades del Rio Ebro.— Habitaciones bien amuebladas y á precios económicos.
Aposento y comida 6 pesetas.—Hay gabinetes de lujo á precios arreglados.

Confites Antivenéreos

ROOB ANTISIFILITICO
INYECCION VEGETAL
Costanzi
Las celebridades médicas nacionales y extranjeras, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente la purgación reciente y crónica, gota militar, prostratos, sífilis, flujo blanco de las mujeres, arañas, catarro de la vejiga, edemas, retenciones de orina, escorivas neurales, y en 20 ó 30 días los estreñimientos neurales (estreñidos), aunque sean crónicos de más de 20 años y evitar las pesadimas sondas, no hay medicamento más milagroso que los Confites de Inyección Costanzi. También certifica que para curar cualquier enfermedad sífilítica en vista de que el foco y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no sólo cura radicalmente la sífilis, sino que estirpa los malos efectos que producen estas substancias, que, como es sabido, causan enfermedades no muy fáciles de curar.
El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con él, admite á los infortunados el pago á vez.—Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona, todos los días á las 12, y á las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y con reserva.
Precio de la Inyección, 4 pesetas. Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones, 5 pesetas. Roob antisifilítico, 4 pesetas.—De venta en las acreditadas Farmacias y en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona.
En LOGROÑO, en la Farmacia de Viuda é Hijos de Patricio Gomez, San Blas, núm. 9.

San Nicolás

DE LA
Compañía Hamburguesa
SUB-AMERICANA
El magnífico vapor
Saldrá del puerto de Bilbao, directamente para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, el 31 de julio.—Para fletes, carga y pasajes, dirigirse en Logroño á su agente Ubaldo González Díaz, Muro de las Escuelas, número 17, 3.º.—Se necesitan agentes en algunos pueblos de la provincia. Para informes dirigirse á su agente en Logroño.

ANTONANA CREADOR

Lozoya
Incrustaciones de oro y plata sobre hierro y acero.
Bello de caucho y de metal para tintas y lacres. Se graba en toda clase de metales y cristales.—Placas esmaltadas de hierro.
Muro Bretón de los Herreros, número 1, esquina á la calle de Sagasta

ANUNCIOS DE FUNERALES Y ANIVERSARIOS

Se reciben para este periódico hasta las cinco de la mañana para la 3.ª página, y sólo hasta la una de la madrugada los de las planas restantes, á los siguientes precios:

PARIFA	Subscriptores
A 1 co. 1.ª plana 37'50 ptas.	50 pesetas
A 2 co. 2.ª " 15 "	12 "
A 3 co. 3.ª " 8 "	6 "
A 4 co. 4.ª " 5 "	4 "
A 5 co. 5.ª " 3 "	2 "
A 6 co. 6.ª " 2 "	1 "
A 7 co. 7.ª " 1 "	0 "
A 8 co. 8.ª " 0 "	0 "
A 9 co. 9.ª " 0 "	0 "
A 10 co. 10.ª " 0 "	0 "

Tamaños especiales á precio convencional

SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO
DE CAL CON
CREOSOTAL
Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, enfermedades congnativas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco 2'50 pesetas.
Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madrid. En Logroño farmacias de los Sres. P. Gómez, A. Martínez y P. Fernández, En Alfaro, L. López en Calahorra, A. Pastor; en Haro, A. Tosantos Baltanás y en Bilbao, Santander, Gijón y Vigo, la S. E. de Droguería General.

Catarros, Tos Ferina, Bronquitis, PLEURESIA

TISIS PULMONAR, TUBERCULOSIS
En los hospitales de Francia se han obtenido los más brillantes resultados EMPLEANDO LAS
CÁPSULAS SERAFON
DE GUAYACOL Y IODOFORMO
Y LAS
Cápsulas Serafen de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto!

Bicicleta inglesa, superior

que ha ganado los primeros premios en carreras de Logroño, se vende en buen estado Informes en esta Administración.

SERVICIO DE VAPORES

Para todos los puertos de América
Para Montevideo y Buenos Aires los días 14 y 23 de cada mes. Precio 150 francos.
Dos salidas mensuales para Chile. Con buenos documentos se les dará por una parte del valor de pasaje.
Para más detalles, dirigirse al único agente en las provincias de Logroño, Burgos y Soria, don R. Gallo, Rue Lafontaine, número 7, Burdeos (Francia).

Gran Balneario de Gaviria, Guipúzcoa

DOS ABUNDANTES MANANTIALES
PREMIADO CON MEDALLA DE PLATA
TEMPORADA OFICIAL, DEL 15 DE JUNIO AL 25 SEPTIEMBRE
En este acreditado Balneario se han llevado á cabo importantes mejoras, tanto en las instalaciones balnearias, como en el hospedaje, hallándose la fonda bajo la dirección de un acreditado y antiguo cocinero y fondista; en él encontrarán los bañistas cuantas comodidades puedan desear, aun aquellas más exigentes, y sus aguas sulfúreas, sulfúricas, cálcicas y bicarbonatadas, cálcicas ferruginosas, se hallan indicadas en el escrofulismo, herpetismo, neuropatías y estado cloro-anémicos. La especialidad terapéutica del agua sulfúrea se refiere á las demostrias y catarros de carácter herpético y escrofuloso, y el manantial bicarbonatado-cálcico-ferruginoso á la letrasis y á la clorosis, etc.
Cuenta este Balneario con servicio propio de coches para esperar la llegada de los expresos en Beasain y de los trenes correos y mixtos en el spledero de Ormaiztegui; los señores bañistas que vengan á este Balneario hallarán en ambas estaciones coches y mozos que ostentan en la gorra el rótulo de Balneario de Gaviria, no dejándose sorprender por otros que les puedan conducir á otro con engaños. Al efecto sería muy conveniente que de ante mano se dirigiesen por carta al administrador del mismo establecimiento.
TARIFA DE PRECIOS
Mesa redonda de primera, incluso habitación, 6,50 pesetas al día.
Trato.—Desayuno: el que desea.—A las diez una taza de caldo ó una copa de Jerez á los bañistas que lo necesitan.—Comida: dos sopas, dos cocidos, cuatro principios (uno de pescados), postres de leche ó repostería, frutas, queso, etc. Los jueves y domingos un principio más.—Merienda: chocolate ó dulce.—Cena: sopa ó verdura, plato de huevos, dos principios y postres variados. Al que no le gustare alguno de los platos presentados, se le servirá uno con fiambra en sustitución del que dejare de tomar.
Mesa de segunda, con habitación, 4 pesetas al día.
Desayuno: café ó chocolate.—Comida: dos sopas, dos cocidos, dos principios y postres.—Merienda: chocolate ó dulce.—Cena: sopa ó verdura, huevos, un principio y postres.—Los jueves y domingos extraordinario, como en primera.
NOTAS.—Para familias numerosas y las que vengan por larga temporada se hacen precios convencionales.—Los niños de pecho no abonan nada; los de dos á cinco años pagan la tercera parte que los adultos, y la mitad los de cuatro á diez años.
TEMPORADA OFICIAL, DEL 15 DE JUNIO AL 25 SEPTIEMBRE
Para más informes y detalles, dirigirse al administrador del Balneario, Gaviria (Guipúzcoa).—YITENERARIO. Línea del norte de Madrid á Iruñ, á la estación de Beasain y spledero de Ormaiztegui. Buen servicio de coches directos al Balneario; dista de Beasain una hora en coche, y de Ormaiztegui diez minutos.

SANATORIO QUIRURGICO DEL D. MADRAZO

SANTANDEB
Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, hallase este centro colocado á la cabeza de los demás de su familia. En el establecimiento, gracias á las condiciones que su curación se haga necesaria la práctica de alguna operación; y para que de los beneficios de este establecimiento puedan disfrutar las diferentes clases sociales, se han dividido las estancias en tres clases, bajo los precios siguientes: PRIMERA, 20 PESETAS; SEGUNDA, 10 PTAS.; TERCERA, 5 PTAS. diarias, independientemente de la operación. Su numerosa estadística (2.300 operaciones) garantiza los resultados, cada día más brillantes, que en él se obtienen.
NOTAS.—En las dos primeras clases puede el enfermo ir acompañado de un individuo de su familia ó por algún sirviente. Las consultas se dirigirán al Director, que las contestará inmediatamente sin exigir honorarios por ellas ni por cuantos antecedentes se pida.

L' UNION

Comp.ª francesa de Seguros contra incendios
FUNDADA EN 1828
Reconocida en España por Real Orden y sometida á su legislación.
Estado de su situación en 31 diciembre 1901
Exclusivamente para el ramo de incendios:
Capital..... Francos 10.000.000
Reservas..... 12.851.173
Primas en cartera..... 96.668.008
Total de garantías..... Francos 119.519.181
Capitales asegurados Francos 20.929.085.196
Siniestros pagados el año 1901 14.504.762'61
Siniestros pagados hasta 31 diciembre 1901 PESETAS 266.000.000
Esta gran Compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España. Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, gas, dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles; garantiza también á los propietarios la pérdida de los alquileres en caso de siniestro. Los 74 años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público.
Sub-Director de la provincia de Logroño, don Roberto Fasso, Mercado, núm. 110
Imprenta de «La Rioja»

Interesante

El inventor de la verdadera COCINA ECONOMICA, señor Estefanía, de Haro ofrece el público sus servicios en la perteneciente al ramo de cocinas para el guiso. Dicho señor Estefanía garantiza sus cocinas de la manera más sólida, asegurando á sus favorecedores por lo menos un 50 por 100 de economía en combustible sobre todas las cocinas económicas, y para más afirmar esta verdad, no tiene inconveniente en colocar cualquiera de sus cocinas sin percibir importe alguno hasta que los dueños estén satisfechos de lo dicho.
Dirigirse á dicho señor Estefanía en Haro, y en Pamplona, calle de la Compañía, 17

Balneario de Riva los Baños

EN TORRECILLA DE CAMEROS (LOGROÑO)
Temperada oficial: 20 de junio á 20 septiembre
Aguas termo-salinas. Bicarbonatadas. Calizo-magnesianas y Alcalino azoadas
Estas aguas no tienen similitud por ser las únicas que curan radicalmente las enfermedades genitourinarias. Litiasis (álcalos) y cólico nefrítico y hepático. Sorprendentes toza hipertrofia del corazón y del hígado, amesoreta y diamecorrea y los trastornos crónicos, catarros bronquiales, hemorroides y otras muchas enfermedades de analogía natural.—La Reina de las aguas de mesa para ó mezcladas con vino.
Venta en Logroño en todas las Farmacias y en Calahorra D. Gerardo Abaytua. Para más detalles su propietario D. Saguneo Lerdo de Tejada, en Torrecilla de Cameros.